



“双创”后浪涌动齐鲁 职人匠心积聚动能

□本报记者 李婵娟
本报通讯员 徐以永 秦纪峰
紧跟习近平总书记视察山东的脚步，5月30日至31日，第七届中华职业教育创新创业大赛全国现场总决赛在日照举办，吸引了来自31个省(自治区、直辖市)和香港、澳门地区的1300余名职教生参赛。大赛以“职教育工匠 双创筑梦想”为主题，释放职教界创新潜能，激活赋能山东高质量发展的最大增量。

本期，请随本报记者一起看一看，当青春与职教相遇，碰撞出哪些火花？



蓄势未来发展“最大增量”

进入总决赛的140个参赛项目涵盖科技创新、文化创意、互联网+、智能制造、现代农业等多个领域，既有“CMC 无穿戴动作捕捉系统”“SmarEyes 智眸——基于AI与智能节点的安全监测防护系统”等“高精尖”的研发合作项目，也有“晋工巧作——古建筑榫卯模型”“藏红花饮——高原特色健康饮品开拓者”等“显自信”的地方特色项目；既有“健康‘肠’在——基于肠道微生态检测实现慢性疾病个性化精准防治”“基于‘北斗系统’的全自动农业喷洒智

能机器人及数字化农业推广应用”等“惠民生”的民生项目，还有“轻旅通行”“雨天守护神”等“接地气”的生活项目。相关人士评价，今年大赛的重要价值就是发现了一批助推产业发展的种子项目。

呼和浩特职业学院的“光伏喷药洗羊机”项目就是用创新改变生产方式的代表。项目主创人斯特格乐图是一名在内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗乌兰镇成长起来的牧区青年，他所在的草原牧区以养羊为主。为预防牧羊身上滋生寄生虫或发生各类疾病，4—10月份，牧民每月都会对牧羊进行一两次的“洗药浴”，而传统水池洗羊房却存在废水费药、羊易交叉感染、牧民劳动强度大等诸多问题。斯特格乐图在学校的支组建团队，反复打磨“光伏喷药洗羊机”，研发出的产品让“洗羊”工作效率提高了十多倍。“我们将乘着大赛的东风对接企业、单位，将‘洗羊机’项目落地，服务牧区生产生活，以此促进当地产业发展。”斯特格乐图说。

主场作战的日照航海工程职业学院的“智维助手——智能数字维保系统”项目，则瞄准数字产业方向精准发力，落地后将利用AI和大数据有效提高维保管理效率，降低设备维护成本。

本届大赛亮点很多，是参赛队伍最多、参赛人数最多的一届。与往年相比，今年的项目质量大幅提升，许多项目具有前瞻视野，聚焦新质生产力等赛道，有较高的社会价值。”本届大赛专家委员会主任张立强在接受本报记者采访时对总决赛高度评价，他直言，今年的决赛项目与往年相比更让人“惊喜”，并表示，职业赛道的年轻人一定要勇于拥抱自己的梦想，勇于迈出创新创业的第一步，既是为发展储能，也是为自己储能。

第七届中华职业教育创新创业大赛 全国现场总决赛



画出职教发展“最美同心圆”

本届大赛首次特别邀请香港和澳门地区职业院校参赛，来自香港都会大学、澳门爱国教育青年协会等5个学校或社团的港澳青年第一次走进大赛，走进山东，目之所及、手之所触都让他们感到无比兴奋和好奇。

“香港的创新创业比赛注重产品技术的评比，而内地比赛则更注重完整的创业流程，各有侧重，也各有所长。”香港都会大学项目领队丁麟之表示，希望香港和内地的青年多交流创业想法，碰撞出更多可能。”

大湾区青年职业发展促进会项目领队李晓燕说：“这次比赛首次开辟港澳赛道，让来自港澳的参赛学生有机会近距离接触内地职业教育及历史人文，全方位感受内地发展新貌。”李晓燕认为，港澳学生参赛意义不仅在于三地职业教育的交流碰撞，更在于为这些学生近距离感受“好客山东 好品山东”提供了平台，以赛为媒，大家进一步加深了对祖国的了解，增进了与内地同胞血浓于水的情谊。

港隽动力青年协会的刘乐文、黄配文在“IP孵化工程·大湾区明日之星计划”项目路演结束后对本报记者阐释了她们

参赛的初衷。“香港历来注重保护知识产权，我们将AI与IP结合，通过创作内容孵化、品牌建立、版权管理和衍生品开发等方式，将知识产权保护的理念传达给更多内地同胞，让更多人听到我们香港青年群体的声音。”刘乐文说。

“很多内地企业有意对接港澳地区的优秀项目，今年我们遴选的5个港澳项目进入决赛，形成了很好的示范带动作用，对于推动三地职业教育优势互补有着重要意义。”张立强说。

打通项目落地“最后一公里”

本届大赛还有一大亮点——首次举行项目签约仪式。据大赛相关负责人介绍，着眼推动项目落地和成果转化，组委会积极整合社会资源，引导各方力量支持职教领域创新创业，着力把大赛打造为创业项目的“孵化器”和成果转化的“试验田”，帮助更多“创新种子”加速长成“产业大树”。本次大赛成功签约32个项目，涵盖“成果转化、就业实习、校企合作、双招双引”4大类，其中，“双招双引”项目总投资额65亿元，释放出大量就业实习岗位，推动了校企合作、产教融合。

来自新疆石河子职业技术学校的海拉尔·巴合提巴依刚走下赛场，便走进了项目签约洽谈会场。他的参赛项目“‘洗’世珍宝——紧贴民生促发展 富民兴疆谱新篇”以非遗之力助推乡村振兴”得到了北京国创孵化科技管理有限公司董事长陈静的青睐。作为新疆非遗技艺哈拉萨本黑肥皂传承人的海拉尔·巴合提巴依将黑肥皂的工艺、配方升级，保留了其药用价值，补齐了气味、造型不佳的短板，更符合现代人的需求。“只有项目成果得到转化，我们才能让更多人了解非遗产

品，让非遗在传承中得到发展。”海拉尔·巴合提巴依说。

同样在本次比赛中取得突破的还有运城学院的宋开元。他在大赛中的优异表现得到了陕西中盛创业投资股份有限公司董事会总裁潘博的赏识。双方就“就业实习”项目进行了签约。

“日照的职业教育整体发展水平居全省第一方阵，教育教学、技能大赛、就业创业、社会服务等重要可比性指标达到全国一流水平，具备丰富的人力资源和活跃的创新生态，蕴含着广阔的发展空间和巨大的合作潜力。”以大赛促进城市发展，山东省日照市委副书记、市长王新生在闭幕式致辞中表达了对未来的期待，“希望与中华职业教育社深化合作，营造与活力日照相匹配的创业就业生态，与更多志同道合的伙伴们携手奔赴美好未来！”

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。第七届中华职业教育创新创业大赛已落下帷幕，但大赛带来的新一轮创新创业大潮才刚刚开始。“使有业者有业，使有业者乐业。”光阴流转，百年前的职教理念赓续至今，传统与现代的交融，光荣与梦想的共生，匠心与匠行的传承都已再次启程……



图片新闻



跨越千万里 百草传丝路

“今天非常荣幸，能来到青岛市中医院，见到为我儿子诊断治疗的中医专家曲崇昆教授，我想真诚地说声‘谢谢’。”近日，在青岛市中医院国医堂会议室，“百草传丝路 共话中埃情”青岛—亚历山大中医药文化交流会上，埃及《解放之花》报刊董事长、总编玛奈尔·阿育布这样说道。

一番饱含深情的道谢，源自一个特殊的故事。

玛奈尔3岁的小儿子因患免疫系统疾病卧床三年有余，一家人在求医无门之际，抱着试一试的想法，向中国驻亚历山大总领馆求助——“愿采用中药疗法，还请施以援手！”

去年11月，青岛代表团访问埃及，从中国驻亚历山大总领馆了解到玛奈尔儿子的病情，在与相关部门沟通后，青岛主动承担起尝试使用中医药为其治疗的任务。随后，青岛市中医院组织知名专家会诊，86岁的中医专家曲崇昆带领团队

诊断开方，并将中药材跨国接力运送到埃及。

“这服中药跨越了千万里，”玛奈尔说，“按照中医药方，儿子按时服药后病情明显好转，在经过几个疗程治疗后基本恢复了正常生活。我觉得这是一个医学奇迹！”

之后，玛奈尔阅读了许多有关中医药的报道，并在埃及媒体多次撰文介绍中医药。她表示：“中国和埃及都是文明古国，在人文交流上，中医可以搭建起一个卓有成效的桥梁。我们期望在亚历山大、在开罗能够见到更多中医药场馆，很多埃及人民都非常期待越来越多中医机构来到这里。”

阿拉伯谚语说：“在困难时向你伸出援手的人，才是真正的朋友。”中国人也常说：“患难见真情。”此次玛奈尔随埃及亚历山大省媒体团来到山东，专程前往青岛市中医院，表达对曲崇昆医疗团队的感谢。启程之前，玛奈尔还特意订制了两块埃及特色的感谢牌，上面镌刻着“非常感谢青岛市中医医院和中国传统中医药学”字样。

“除了这两块感谢牌，我内心还有一块感谢牌，感谢所有为我的家庭提供无私帮助的中国人。对青岛、对山东、对中国的感激之情将一直激励着我为青岛与亚历山大的友好交往、为中埃交流不懈努力。”玛奈尔说。

(据《大众日报》)



日前，澳大利亚澳中经济科技文化促进会会长周大伟率团到青岛参观访问，与青岛市贸促会和市北区相关部门负责人座谈交流，并与部分青岛企业负责人就跨境电商和新能源汽车等项目进行对接。其间，参访团还考察青岛市人工智能应用服务中心、海尔卡奥斯生态体验中心等，了解青岛发展规划和投资环境，寻求在青投资商机。

(青岛市委统战部)

近日，泰安市欧美同学会联合山东农业大学欧美同学会举办“科技助农促振兴 谋划产业促发展”乡村行活动。考察团一行走进岱岳区山口镇下欢庄村和祝阳镇中青葡萄庄园，深入了解当地果树种植产业结构与布局，现场解答疑难问题，对提升果树产量、延伸农业产业链、助力乡村经济发展提出了可行性建议。

(泰安市委统战部)

东营市东营区委统战部、山东石油化工学院党委统战部近日联合举办侨法宣传进学校活动，向在校师生发放《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《山东省归侨侨眷权益保护条例》《山东省华侨权益保护条例》等涉侨法律法规宣传资料，并对涉侨政策和东营区人才新政进行详细解读，营造出“知侨法、护侨益、暖侨心”的良好社会氛围。

(通讯员 牟晓伟 李盈盈)